

Table with subscription rates for different periods (trimestre, semestre, año) and locations (Madrid, Jerez).

ANUNCIOS á precios convencionales

Redaccion y administracion, Compás, 2.

El Guadalete.

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

Jerez de la Frontera: Lunes 6 de Noviembre de 1893.

Núm. 11.540.

AÑO XXXIX.

NÚMERO EXTRAORDINARIO.

Con el objeto de adelantar á nuestros suscritores cuantas noticias se reciben acerca de los horribles sucesos de Santander y de la situacion de nuestro ejército en Melilla, damos hoy otro número extraordinario.

SANTANDER.

Parece como que 1893 quiere señalarse en nuestra historia por el siniestro nombre de «Año terrible.» Terrible y espantoso, en verdad, un año en que todas las calamidades han caído sobre España, desde los chispazos de guerra civil á las tragedias de Melilla; desde la peste, con el cólera en Bilbao, hasta el hambre, con la emigracion y la huelga.

Hemos padecido cuantas tristezas pueden acongojar el alma de un pueblo; hemos visto las ciudades en tumulto; la unidad sagrada de la patria discutida; la salud del jefe del Gobierno en peligro; la vida del caudillo de la Restauracion en gravísimo riesgo; al anarquismo en tremenda accion; la disciplina social rota, y por fin, la guerra extranjera —una guerra implacable y dura— asomando con semblante más que amenazador en Melilla...

Faltaba, sin duda, á estos cuadros de desolacion y amargura uno que resumiera todos los horrores posibles, y surge la catástrofe de Santander, renovando, en medio de nuestra exceptiva civilizacion, las tragedias bíblicas, en que las ciudades se borran y desaparecen bajo el fuego, como si nunca hubieran existido y quisieran hallar su purificacion en las llamas.

En la clásica antigüedad, solo Pompeya y Herculano tienen parecido con la espantosa desolacion de Santander. Pero allí actúan las fuerzas ciegas de la Naturaleza. Aquí son las industrias del hombre las que se vuelven contra él.

De cualquier modo, la desgracia de Santander supera á cuanto la imaginacion pudiera vislumbrar en punto á cosas trágicas: los muertos á millares, calles enteras ardiendo, el puerto destruido, las autoridades todas volando al estampido de la dinamita... No hay serenidad bastante para reseñar friamente tantos dolores.

Esta catástrofe sólo puede arrancar una palabra: ¡Que Dios tenga piedad de España!

Investigando las causas que hayan originado esa hecatombe, nos encontramos con que se debe á la explosion de unas cajas de dinamita (dicen que 28), que constituía parte del cargamento de un vapor mercante de la Compañía Vasco-Andaluza. Nosotros no acertamos á comprender cómo á un buque que transporta mercancía tan peligrosa y en tal cantidad, se le permite atracar á los muelles sin que se adopten las precauciones que la ley establece y aconseja la práctica en todos los países civilizados.

Y no es que no tratemos de dirigir cargos á las autoridades. Desgraciadamente estas han sido las primeras victimas del horroroso siniestro que hoy envuelve en luto y ruinas á Santander, y no sería generoso manchar su memoria con amargas recriminaciones. Pero si el cargamento venia en toda regla y las 28 cajas de dinamita, origen de la

catástrofe, venian declaradas, no se debió permitir la entrada de ese buque en la ría, ni tolerar por ningún concepto que la descarga se hiciera sobre el mismo puerto, donde se desarrolla toda la vida comercial de Santander. Si el cargamento no hubiese ido en la forma reglamentaria, cosa que ignoramos, pero de la que ya se hacen eco los correspondientes, entonces sería extraordinaria, sería enorme y verdaderamente abrumadora la responsabilidad que habría de exigirse á los causantes de tan espantoso siniestro, en la inteligencia de que el país, que tiene fija su vista en la catástrofe dolorosa que de tal manera le ha impresionado, no había de consentir abandono ó lenidad en el castigo de quienes resulten culpables, ya fuese por imprudencia ó por ruines estímulos.

Nosotros esperamos que el Gobierno procurará, por todos los medios, hacer más llevadera la desgracia que aflige al pueblo santanderino, merecedor hoy como siempre de todas nuestras simpatías; se trata de una desgracia que aflige á todos los españoles, y para remediarla debe contribuir la Nación, con todos sus recursos, con los recursos inagotables de la Caridad, más abundantes aquí, por fortuna, que en todos los países del mundo.

Al propio tiempo deberá desplegarse la mayor vigilancia en cuanto se refiere al transporte de materias explosivas, que, como ahora se ha visto, no merece gran atencion por parte de nuestras autoridades. De esa manera se evitará que en alguna otra capital de España ocurran catástrofes como la que hoy lloramos, y de las que tarde ó nunca llegan á verse restablecidos los pueblos que las sufren.

LO QUE DICE EL JEFE DE TELEGRAFOS

Ayer, á las cuatro y treinta minutos de la tarde, explotó el vapor Cabo Machichaco, atracado en Maliaño, y que estaba ardiendo desde las dos.

Contenia, según decian, 40 cajas de dinamita y varias de petróleo.

Casi toda la poblacion presenciaba el incendio en los muelles, así es que se calculan en unos mil los muertos y bastantes miles los heridos.

Fueron muchos los que han perecido arrojados al mar por la explosion.

Inmediatamente empezaron á arder toda la manzana Sur de la calle de Méndez Núñez y todos los almacenes de madera.

El incendio se propagó inmediatamente, y á las nueve de la noche, hora de mi salida, estaban ardiendo sesenta casas.

Medio Santander está destruido, pues los cascotes del vapor, y travesas y carriles de los ferrocarriles de los muelles han ido á destruir casas á centenares de metros.

Ardió tambien el tren que habia llegado de Solares, y estaban debajo de él ardiendo muchísimos cadáveres.

No se puede expresar, no se comprende, ni aun viéndolo, lo horrible del siniestro.

No hay médicos bastantes para curar á los heridos, que mueren por falta de asistencia.

La poblacion corre despavorida al menor ruido.

Tal es el pánico que ha causado la terrible explosion.

Si no envian socorros y artilleria pronto para demoler los edificios y poder cortar el incendio, Santander quedara completamente en ruinas.

Son muchos los millones en que se calculan las pérdidas.

DESDE MELILLA

El convoy del día 30.

Una de las noticias que he tratado de comprobar á mi regreso es la referente á las operaciones del día 30.

El parte oficial, que nos transmitieron desde Madrid, hablaba de una gran victoria, de haber ocupado posiciones en el campo enemigo, etcétera. Regocijo exage-

rado: Sean Vds. cautos al dar suplementos con victorias.

Lo que pasó fué lo siguiente: habia necesidad de llevar otro convoy á Cabrerizas Altas; organizóse admirablemente: nuestras tropas desplegaron en guerrillas atrayendo al enemigo para que pasara el convoy, y despues las envolvieron, causándole innumerables bajas; una verdadera carnicería.

La retirada organizada por el general Ortega, fué una operacion que elogian todos los conocedores del arte de la guerra.

Además experimentamos muy pocas bajas: perdimos a un tirador Maüser y hubo diez ó doce heridos.

Esto es lo real, verdadero y exacto de la gran victoria del día 30, ponderada por el parte oficial de Madrid.

Los oficiales heridos.

Vengo de visitar á los oficiales heridos que se encuentran en el hospital civil.

El capitán del Disciplinario D. Lucas Hernandez, concañado del célebre Golfín, ha sido herido de dos balazos en la pierna.

Se encuentra en su domicilio y su estado es relativamente satisfactorio.

En el hospital de sangre del Casino civil, hay cuatro camas ocupadas por oficiales heridos.

En el piso bajo se encuentra el capitán de Borbon Sr. Ido Correa; cuando le visité se hallaba escribiendo á su familia sobre una tabla: no tiene fiebre y el valeroso capitán se halla animadísimo.

Arriba encontré tres oficiales conocidos: D. Cristóbal Lopez Herrera, de Borbon, persona estimadísima en Málaga.

Cuéntase de él el siguiente detalle: despues de haber sido herido acordóse de que se habia dejado olvidada en las guerrillas una boquilla de ámbar y volvió por ella con imperturbable serenidad.

El capitán Cossi, de Extremadura: fisionomía franca, tipo militar, hombre de gran energía.

Tiene el tiro en la articulacion y padece fiebre intensa.

El capitán Porras, de Extremadura, tiene cuatro cicatrices de una bala que le atravesó de perfil la region mamaria, quemándole un relicario de la Virgen del Carmen.

El estado del valiente capitán Porras, que cifra todo su anhelo en marchar, á Jerez para abrazar á sus hijos, es satisfactorio.

El cabo Lopez.

Melilla 2, 10 m.

El día ha amanecido triste y nublado: un verdadero día de difuntos; se oye el continuo doblar de las campanas y nos produce honda impresion el entierro del cabo del Regimiento de Borbon, Lopez.

El infortunado cabo Lopez se batió cuerpo á cuerpo con tres moros en la explanada que hay frente á Cabrerizas, y cayó acribillado á balazos, no dejando que le arrebataran su fusil.

Ayer mañana falleció despues de horribles sufrimientos.

Presiden el entierro el capitán de su compañía D. Froilan del Amo, y el capellán Lodeiro.

La lista total de los heridos asciende á 89.

Parace confirmarse el ataque de los moros al Peñón.

Dicese que hay tres soldados heridos.

El teniente Salios contrajo matrimonio con la señorita Adela Margallo.

Son las dos de la tarde: el fuego de cañon no cesa.

Estas salidas para llevar un convoy, y volver á la plaza con muchos hombres menos, sin conseguir ventajas positiva sobre el enemigo, están produciendo pésimo efecto.

¡Dios haga que con ellas no decaiga el espíritu y la fé de nuestras tropas!

Refuerzos de los moros.

En estos últimos días los moros han recibido muchísimos refuerzos de los kábitas que hasta ahora habian permanecido casi neutrales en la contienda.

Así se explica que se vé que aumentan de un modo extraordinario, sobre todo fuerzas de moros á caballo, que son los más temibles, por la facilidad que tienen para acometer y huir cuando les acomoda.

FRANCIA, INGLATERRA É ITALIA

Paris 3, 8 noche.

Le Matin, coincidiendo con mis informes particulares, dice que Francia, menos que cualquier otra nacion, puede permanecer indiferente á los sucesos marroquies. Que la política tradicional de Francia es la de mantener la más estrecha cordialidad é inteligencia con España, y en esta armonía é inteligencia habrá de seguirse.

Habla de comunicaciones confidenciales entre Italia é Inglaterra, en las cuales se

atribuyen á Francia proyectos contrarios al mantenimiento del statu quo, y á propósito de esto dice Le Matin que España puede estar segura de la lealtad de Francia, la cual no piensa alterar el statu quo, pero en caso de que tal proyectase, no emprendería nada sin contar con España para el reparto.

Los representantes de Francia en Marruecos han salido hace días á buscar al Sultán para hacer valer quejas analogas á las de España, puesto que en las fronteras de Argelia han sido molestados los franceses por tribus marroquies.

Esta reclamacion apoyará, como conviene, la de España.

Mientras tanto, M. Roustan conferenciará con el gobierno español acerca de este asunto.

Se han visto los paseos navales de la flota inglesa cerca de las costas marroquies, y se tiene noticia de analogos paseos de la italiana, por lo cual Francia manda parte de su escuadra para hacer lo mismo, en defensa de los intereses de su país, que son solidarios de los de España, y tienden á que cuanto antes se restablezca la paz en Marruecos.

EL SOLDADO ESPAÑOL

Al narrar cierto activo y diligente correspondiente en Melilla los sucesos memorables del día 27, decía que nuestros soldados tomaban parte en el sangriento y rudo combate como si estuviesen en un simulacro; y que cuando una bomba carteramente disparada daba en el blanco, aplaudian con entusiasmo, como si no se hallasen en el campo de batalla, donde á cada momento corría grave riesgo su vida.

¡Cómo reconocimos en este rasgo al soldado español, sereno siempre y tranquilo, aun en medio de los más graves peligros! No se ha llevado, por el de ningún otro pueblo, á mayor altura, el despego y la indiferencia por la vida, cuando se trata de darla por la patria, y ninguno ha sabido mostrar en el peligro mayor entereza, uniendo á la heroicidad temeraria la alegría expansiva; á la imprecacion contra el adversario el chiste regocijado: Van á la batalla con la alegría que á una fiesta, disparan sus armas jovialmente como si no enviaran con el plomo la muerte, y como si no estuvieran expuestos á recibirla.

Soportan las mayores fatigas endulzándose con el buen humor, que nunca pierden, aunque tengan que padecer los tormentos del hambre y se sientan abrumados por el cansancio de largas y peligrosas jornadas.

No ha habido campamento español donde haya dejado de sonar algun cantar alegre; en cuanto se deja de escuchar el fragor de la pelea, se oye el rasguear de la guitarra y la heroicidad y la alegría se unen en los que realizan las mayores hazañas, como si fueran cosa natural y corriente.

Así ha sucedido al soldado español de todos tiempos. Se formó espontaneamente, y cuando el cartaginés primero y el romano despues, sentaron su planta en la Peninsula, le hallaron ya aguerrido y dispuesto á la lucha como si solo para ella hubiera nacido. Con los Escipiones contra los cartagineses; con Indibil, Mardonio y Viriato contra los romanos, fué siempre heroico, sufrido y valiente, é inclinado el fiel de la balanza que oscilaba entre pueblos poderosos, como si realizase la cosa más vulgar y corriente.

Con Anibal pasó los Alpes, soportando sin abatimiento las mayores fatigas; por la cruz y la patria peleó con denuedo desde Covadonga á Granada, escribiendo páginas tan inmortales como las de las Navas y el Salado.

El almogavar, que tan admirablemente describió la pluma castiza de Estébanez Calderon, El Solitario, heredó del antiguo hondero sus bizarras cualidades y se las transmitió al soldado que acompañó en sus empresas al conde Fernán Gonzalez, pasando desde entonces sin interrupcion á los tercios de Flandes, á los soldados de Garelano, de Cerignola, de Pavia, á los que se cubrieron de laureles en Túnez y en Mulbery, en Croninga, en Mons y en Amberes.

Oid el relato que Estébanez Calderon hace del almogavar:

«De estatura aventajada, —dice— alcanzando grandes fuerzas, bien conformado de miembros, sin más carnes que las convenientes para luchar y dar juego á aquella máquina colosal, y por lo mismo ágil y ligero por extremo, curtido á todo trabajo y fatiga, rápido en la marcha, firme en la pelea, despreciador de la vida propia, y así señor despiadado de las ajenas, confiado en su esfuerzo personal y en su valor, y por lo mismo queriendo combatir al enemigo de cerca y brazo á brazo para satisfacer más facilmente su venganza, complaciéndose en herir y en matar, el soldado almogavar ofrece á la mente un tipo de ferocidad guerrera, que hace eclipsar la

FERRO-CARRILES

de Jerez á Sevilla, Cádiz, Sanlúcar y Chipiona.

Table with train schedules for routes between Jerez, Sevilla, Cádiz, Sanlúcar, and Chipiona.

El lunes próximo circulará únicamente el martes, jueves y sábado de cada semana, llevando la marcha siguiente: De Jerez á Sevilla, 3 42 t. De Sevilla á Jerez, 9 36 m. De Jerez á Cádiz, 11 59 m. De Cádiz á Jerez, 2 25 t. Los Martes, Jueves y Sábados sale un tren para Sanlúcar á las 7 30 de la mañana, regresando á las 9 30 de la misma, en los mencionados días.

idea del falangista griego, y del legionario romano.

El soldado de los tercios de Flandes, el que peleó á las órdenes de los Pescara, Alba y Sancho de Avalos; el que siguió á D. Juan de Austria y á D. Alvaro Bazan, es más gallardo en su aspecto, la ferocidad del almogavar se ha trocado en elegante bizarria; ya no se viste con la rusticidad y la dureza de los siglos medios, llevando envueltos en abaracas los pies y en pieles de las fieras matadas en los bosques las piernas; pero en el fondo no ha sufrido transformacion, y de él dice con verdad y elocuencia uno de sus más insignes panegiristas, Barrado, que lo mismo combate á bordo de los galeones que en tierra firme, y cuando es preciso entre las olas, sujeta la espada con los dientes y el arcabuz en alto, como lo hicieron los soldados de Mondragon en los brazos del Escalda y los de Farnesio en los diques de Amberes.

Cuentan que en medio de las grandes angustias de la campaña de Rusia, visitando Napoleon-I su campamento, donde reinaba la desolacion y no se escuchaban más que lamentos arrancados por las penalidades que hacia más horrible el intenso frio, oyó en un extremo cantares de regocijo que acompañaba vihuela. Partian del pequeño grupo de juramentados españoles, que por las vicisitudes de la guerra seguían á los ejércitos franceses en calidad de prisioneros.

¡Bravas gentes! —dicen que exclamó el capitán del siglo. —Esos saben tomar el tiempo alegremente.

Lo de «a mal tiempo buena cara», es una máxima muy española; pero evidentemente militar.

¿Quién no recuerda las admirables descripciones de Alarcon en su Diario de un testigo de la guerra de Africa? Pues todo eso se renueva ahora en Melilla; no habiendo faltado en los últimos combates lo que ha habido siempre que han peleado soldados españoles: cargas brillantísimas, actos de temerario arrojo, ejemplos de valor indomables y héroes que se han cubierto de gloria, dejando su vida en el campo de batalla.

¡No ha de tener, por lo tanto, la patria confianza en esos soldados que bisoños ayer proceden ya como aguerridos veteranos!

El espíritu de cien generaciones brillantes y animosas les alienta, y, como siempre, volverán de Africa con laureles para España, con nuevas páginas gloriosas para su historia.

KASABAL.

Variedades.

CHIRIGOTAS

Pena me causa leer los partes de la casilla, porque no pasa una noche sin que le hagan visitas: ya quien, con la mano sucia, dá una bofetada limpia, ya quien desea conocer de algun prójimo las tripas, quien que á su costilla cara le rompe cara y costilla, quien, que no hallando enemigo, ó se dá de cabezadas en la pared más vecina. Y pregunto: si esta gente de reñir tiene codicia, ¿por qué no guarda esos brios y les dá suelta en Melilla?

Juan, el soldado de siempre, ese Juan que va á campaña, como el que asiste á una fiesta donde se toca y se baila; ese Juan que cuando vuelva vencedor de una batalla, en vez de vino y comida un cigarrillo demanda, y en vez de buscar descanso en el suelo, que es su cama, echa mano á la vihuela y unas peloteras canta: Juan, que el peligro no mide ni tiene miedo á las balas, sentado sobre una piedra que la luna ilumina pensativo y en el cielo fija la triste mirada suspiró tras largo rato y se enjugó algunas lágrimas. Era que el pobre de Juan allá en Melilla pensaba, que aquella luna, que era la misma luna de España, alumbraría la casita donde está su madre anciana, tal vez en vela rezando por el hijo de su alma; que aquella luna, sus rayos quebraría en la ventana donde su novia, entre flores, otras veces lo esperaba, y al gran astro que contempla de esta manera le habla:

—¡Ay luna, tú vés á ver

¿a mis dos prendas más caras, y pase aquí lo que pase mientras dure la campaña, una noche y otra noche volverás a visitarnos; las rodearás con tus rayos, las besará tu luz clara, más ¡quién me asegura a mí que he de volver a abrazarlas!

G. DE P.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS Sr. D. A. Lorente, rue Caumartin 61

Ayer según estaba anunciado se reunió el partido republicano de Jerez en el salón alto del Café del Cónde, donde se encuentra instalado el Casino.

A la una de la tarde, y estando lleno el salón, ocupó la presidencia D. Félix Aranda, teniendo a su lado a los Sres. Copero, Diaz de Vargas, Ferreras, Vargas Lobaton y algunos otros que firmaban la convocatoria.

El Sr. Diaz de Vargas hizo uso de la palabra para decir los motivos que había para convocar al partido: tratase, dijo, de una cuestión importantísima, cual es la de llevar al Municipio personas dignas que defendan los intereses administrativos de esta ciudad: que ha llegado la hora de que las diferentes fracciones del partido republicano, puestas de acuerdo y coligadas, marchen a un fin común, para dar la batalla en las próximas elecciones a los partidarios de la Monarquía, y se congrega de ver allí reunidos a todos los elementos republicanos de Jerez.

Excita a todos a que se inscriban en la lista de interventores para llevar a las mesas electorales una importante y numerosa representación del partido republicano.

El discurso del Sr. Diaz de Vargas fué muy elogiado, y al terminar resonaron en el salón numerosos aplausos.

El Sr. Mayor manifestó que la designación de interventores debía hacerse sin desperdiciar un momento para estar prevenidos y dispuestos para la lucha electoral.

Se acordó por último abrir una lista de todos los que deseen inscribirse como interventores, y siendo muchos, quedó autorizada la Comisión para irlos inscribiendo. Y como este era el objeto de la convocatoria, se levantó la sesión, tomado que fué dicho acuerdo.

Fueron muchos los concurrentes al acto que creían se iba a dar conocimiento al partido republicano de los candidatos para concejales, ó que éste los designara y aprobara, pero nada de esto sucedió. De creer es que la designación de nombres no tardará.

Tampoco, a estas horas, nadie sabe quienes sean los individuos que el partido fusionista tiene en cartera para ser elegidos el próximo día 19.

Y el público pregunta: ¿pero en dónde están los procedimientos democráticos, según los cuales todo esto debe hacerse con perfecto conocimiento y aprobación anticipada del partido? A no ser que el partido se componga sólo de media docena de individualidades, que es a lo que se tira, según se susurra.

Continuación de los donativos recibidos en el círculo Unión Industrial:

- Suma anterior, 250 pesetas.
- D. Angel Abascal, 10 ptas.—D. Francisco Villarreal (Recobero), 10 id.—Don Marcelino Fernández, 10 id.—D. Francisco Bracho, 10 id.—D. Isidro Sierra, 10 id.—D. Juan J. Puerto, 10 id.—D. Carlos Aduar, 5 id.—D. Ramon Albuin, 5 id.—D. Lucio Hernandez, 5 id.—D. Leoncio Hernandez, 5 id.—D. Manuel Viana y Abad, 5 id.—D. Pedro Pascua, 5 id.—D. Leoncio Santos, 5 id.—D. Nemesio del Collado, 5 id.—D. Lorenzo de Juan Rodriguez, 5 id.—D. Angel Pascua, 5 id.—D. Antonio Gonzalez Gomez, 5 id.—Don José María Gonzalez, 5 id.—D. Antonio Jimenez, 5 id.—D. Fernando Carreño, 5 id.—D. Manuel Gonzalez Calderon, 7'50 id.—Total, 387'50 ptas.

(Se continuará.)

Los socios del «Círculo Lebrero» han recibido ayer una carta del bizarro Abanderado de Extremadura D. Miguel Primo de Rivera, en la que da las gracias a sus socios y amigos por las cariñosas frases que en telegrama y carta le dirigieron, con motivo de su heroico comportamiento en la acción del día 28. En la carta dice el Sr. Primo de Rivera que se encuentra perfectamente bueno, de lo cual nos alegramos de todo corazón.

Continúa la lista de los donativos al Ayuntamiento.

- DIA 5.
- D. Pedro Marin, dos arrobas de vino.
- D. Antonio Riva Villegas, dos id. de idem.
- D. José Benitez, contratista de la limpieza pública, 50 pesetas.
- El capataz, mozos de cuadra y 34 operarios de la misma sección de limpieza, 68 pesetas.
- D. José Delgado Arcila, 500 cigarros puros.

La Comisión recaudadora de donativos nos encarga que en su nombre demos las gracias a las señoras que han confeccionado las ropas de camas.

También nos encarga que hagamos presente a quienes han ofrecido donativos, los envíen lo mas pronto posible para preparar las remesas.

La horrible catástrofe ocurrida en Santander ha impresionado extraordinariamente al público.

Ayer en todos los círculos y aun en el seno de las familias, no se hablaba de otra cosa, lamentando todos el terrible siniestro.

En la colonia montañesa que es en Jerez muy numerosa, había verdadera ansiedad por conocer detalles.

Sabemos que en la Administración especial de Hacienda de esta ciudad se ha recibido anoche una orden telefónica, suspendiendo la subasta de la viña del pago de Macharnudo, propiedad del Estado, cuyo acto debía celebrarse hoy a las doce del día.

La manifestación proyectada por los alumnos del Instituto Provincial para el día de ayer, con el objeto de demostrar su entusiasmo patriótico y recaudar donativos para el ejército, no pudo verificarse por no tener a aquella hora disponible la música del Hospicio.

Una comisión de estudiantes estuvo conferenciando con el Director del Hospicio, según nos dijeron, el cual les hizo presente la causa porque no podía facilitar la música, prometiendo que para el día siguiente la tendría dispuesta.

En vista de esto, y por haber empezado a llover a las dos de la tarde, los alumnos acordaron realizar la manifestación hoy Lunes a las doce del día.

Ayer, con este motivo, estuvo concurridísima la Alameda de Cristina, no solo por los alumnos, sino por el público que acudió a ver la manifestación.

El «Heraldo» llegado anoche inserta la siguiente tarjeta al minuto:

«A MIGUEL PRIMO DE RIVERA.—Un compañero, que de antiguo te quiero, envidia tus proezas y las de Arturo Gonzalez en Cabrerizas Altas, entre lluvia de plomo, rodeado del espanto, de la amargura, de la confusión... Has hecho bien a tu Patria, probando con tu valor que el viejo solar de Toledo es hoy, como ayer, plantel de heroicos soldados, gala y sosten de la Infantería valerosa.

A ti, como a los valientes Cabrelles, Roldan, Ortiz Villajos y a cuantos en las duras jornadas se cubrieron de gloria, envía su entusiasta saludo este modesto subalterno, que, si en su mano estuviera, procuraría en breve para todos los colegas de los brillantes regimientos El Escalador y Borbon, que tan ardentemente habeis peleado, la suspirada Capitanía, tan lejana é imposible, al lento paso de las nutridas escalas.—I.»

La famosa artista «Serpentina» no podrá hacerse admirar del público jerezano, por ahora. Las condiciones económicas que hay necesidad de combinar, estando, como está, ocupado este teatro, no permiten que los dos espectáculos se efectúen, por cuya razón hay que esperar a que quede el teatro libre, y entonces el fantástico espectáculo tendrá lugar, para admiración del público.

Llamamientos de las reservas.

Copiamos del Imparcial: «El llamamiento se hace a los soldados que habiendo servido en las filas del ejército, no hayan cumplido los seis años en activo. No alcanza esto, como es consiguiente, a los que se redimieron, ni tampoco a los que por las excepciones que fija la ley quedaron exentos del servicio activo.

Comprende el llamamiento a los soldados licenciados en 1891, 92 y 93, ó sea a los de las quintas de 1888, 89 y 90.

Como hoy están en activo los soldados de tres quintas y los llamados son de otras tres, quedará duplicado el contingente que hay sobre las armas; es decir, que ingresarán en filas de 90 a 100.000 hombres.

Los llamados irán desde luego a incorporarse a sus respectivos cuerpos, resultando que los batallones, con 400 plazas que hoy tienen, se duplicarán, teniendo 800 mientras duren las presentes circunstancias.»

Una pareja de guardias llevó ayer a la casilla a un sugeto que dió una soba fenomenal a su esposa en la calle de Luis Perez.

Igualmente, fueron llevados a la prevención cinco sugetos, por no conducirse con el decoro y seriedad que son propios de personas mayores; uno de ellos resultó con una pequeña herida en la cabeza.

Noticias de Sevilla:

Se ha remitido al ministro de la Guerra el diseño y precio para 150 tiendas de campaña pedido al industrial D. José Rull por el comandante de la Maestranza Sr. Ruiz de Mier.

El Sr. Rull se compromete a construir las por el costo, dado el fin patriótico a que se las destina.

Como es muy numerosa en Sevilla la colonia santanderina, reina gran ansiedad por conocer detalles de la inmensa catástrofe de Santander.

Puede decirse, sin exageración, que ayer fué un día de duelo para Sevilla, desde que se recibieron los primeros telegramas.

Caracterizados hijos de la Montaña creen que debe abrirse una suscripción para socorrer a la familia de las víctimas y remediar en lo posible los gravísimos daños.

De realizarse este pensamiento es seguro que el pueblo sevillano, como siempre, será generoso con sus desgraciados hermanos de Santander.

Partes de la guardia de campo en el día de ayer: Un detenido que estaba reclamado por la autoridad judicial. Denunciadas 29 reses de ganado cabrío,

por cansar daños en una viña del pago de Torrox.

También fueron denunciadas 69 más por igual motivo en sembrados y arboledas de la Sierra de San Cristóbal.

Juzgado Municipal del Distrito de San Miguel.

REGISTRO CIVIL MOVIMIENTO DE POBLACION EN EL DIA 3. Matrimonios. D. Eduardo Atané y Palomino con doña María de la Paz Millo y Garcia. Nacimientos. Antonio Gomez. Francisco Doña Herrera. José Sanchez. María de la Soledad Guillen Brea. María del Carmen Perez Fernandez. Defunciones. D. Isidoro Romero Torralvo. D.ª Josefa Sanchez Jimenez. D. José Quirós Higuera. D.ª Teresa Mier Blanco. D. Cristóbal Moreno Orellana. D.ª Carmen Rosado Rivas.

REGISTRO CIVIL. JUZGADO MUNICIPAL DE SANTIAGO.

Movimiento de población en el mes anterior. Matrimonios 15. NACIMIENTOS. Legítimos. ilegítimos. Total. Varones. 17 3 20 Hembras. 15 6 21 Totales. 32 9 41 DEFUNCIONES. Adultos. Párvulos. Total. Varones. 21 18 39 Hembras. 17 10 27 Totales. 38 28 66

Además 5 fetos. Jerez de la Frontera 1.º de Noviembre de 1893.—El Secretario, Cayetano Montenegro.

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—Asilo de San José. MAÑANA.—Dicha iglesia. SANTO DE HOY.—Santos Severo y Leonor abad. MAÑANA.—San Florencio ob. y cf.

ASILO DE SAN JOSÉ.

La anual solemne Novena que las hijas de la caridad y la devoción de los fieles dedican al glorioso Martir Bienaventurado Juan Gabriel Perboyre de la Congregación de los Paules, continua hoy a las cinco y media de la tarde en dicha iglesia, bajo la augusta y real presencia de Jesús Sacramentado.

El Martes 7, festividad del insigne Martir, a las once de la mañana será la función principal, costeada por la Señora a cuyo cargo está el Jubileo este día, en acción de gracias por haber recibido gran favor del Cielo por la intercesión del egregio Martir, siendo orador el Sr. Canónigo Dr. D. Badomero de Lorenzo y Leal. Los Domingos 5 y 12, habrá sermón por la tarde, a cargo del mismo señor.

Los días 5, 6 y 7, se halla en esta Iglesia el Jubileo de las Cuarenta Horas, siendo costeado el primer día por la Sra. D.ª Magdalena Sanchez Romate, en sufragio del alma de su difunto esposo Sr. D. Francisco Garcia Perez (Q. D. D. G.). El día 6 es costeado por un devoto protegido del bendito Martir. El día 7 y último, es costeado por la señora D.ª Josefa Davila, Viuda de Orbaneja, por la intención ya dicha.

IGLESIA PARROQUIAL DE SANTIAGO.

Hoy continúa la devota Novena de las Benditas Animas del Purgatorio despues del toque de oraciones. Y el día 11, a las diez de la mañana serán las Honras, siendo el orador el Sr. D. Cristóbal Gomez y Navarro, Presbítero. Cura propio de la misma.

IGLESIA DE SANTO DOMINGO.

Hoy continúa una devota novena en la Iglesia de Santo Domingo en sufragio de las Benditas Animas del Purgatorio. Todas las tardes a las seis se rezará el Santo Rosario, concluyéndose con la deprecación, salmo de profundis y responso cantado.

PARROQUIA DE SAN JUAN.

Hoy continúa, despues de las oraciones, la novena por las benditas almas del Purgatorio. Las Honras tendrán lugar el día 9, a las once de la mañana.

IGLESIA DEL CARMEN.

Hoy continúa al toque de oraciones la devota Novena de Animas, con sermón en toda ella, a cargo de los RR. PP. Carmelitas, la que será aplicada especialmente en sufragio de las almas de los hermanos del Carmen y Bienhechores difuntos.

TELEGRAMAS

Concilio.

Sevilla 4, 10'50 noche. Se ha verificado solemnemente la sesión inaugural del Concilio sevillano. Se han designado cinco secciones, que presiden igual número de Obispos.

El Cardenal Sanz Forés ha pronunciado un notabilísimo discurso.

Madrid 5 de Noviembre de 1893, a las 11'50 de la mañana. La «Gaceta» publica el llamamiento a las armas de las reservas activas.

Nada nuevo de Melilla con carácter oficial.

Se normaliza el servicio de los trenes.

Ninguna nueva noticia de interés se ha recibido de la catástrofe de Santander.

Todos los moros que residían en Melilla se trasladan a Tánger. Se considera este hecho como señal de acontecimientos próximos llamados a tener inmensa resonancia en Europa.

El Banco de España contribuye

GÉNEROS NACIONALES Y EXTRANJERO DE DIONISIO GARCIA PELAYO. Esta casa acaba de recibir grandes novedades en todas telas para señoras y caballero, propias de la estación de invierno. Grandes colecciones en tartanes, pañetes, franelas y paños para abrigos. Dos mil capas, confeccionadas, desde cien reales. Gran colección de Chales punto, diez cuartas, desde veinte reales. Gran surtido en alfombras, fieltros y abacás. Este establecimiento dispone de SASTRE que hace ternos a medida con urgencia, esmero, elegancia y baratura. Precio fijo.—Ventas al contado. Larga, núm. 9. Donde no hay regateo no cabe engaño, y para mayor garantía del comprador todos los géneros tendrán sus precios.

con 50.000 duros para los gastos de la guerra.

Los periódicos piden que se abra una amplia información sobre las causas que han ocasionado la catástrofe sin ejemplo de Santander.

Los funerales del alcalde de Chicago Sr. Harrison se han celebrado aquí con gran pompa. Más de 100.000 personas han acudido al palacio Municipal desfilando delante del cadáver.

Los negocios públicos se suspendieron en señal de luto.

La prensa alemana hablando del resultado del Congreso socialista últimamente celebrado en Colonia conviene en que no puede menos de reconocerse que dicho partido aparece cada vez más unido, pero que es pobre en ideas nuevas.

Madrid 5 de Octubre de 1893 a las 6 de la tarde. A consecuencia de la agitación que reina en las kabilas fronterizas del Peñon de la Gomera, el Ministro de la Guerra estudia detenidamente la conveniencia de fijar en Ceuta la base de las operaciones para una definitiva campaña en el Rif, toda vez que el Sultán se declare impotente para hacer respetar el derecho de España a poseer el campo de Melilla.

En los centros oficiales se niega que el Gobierno de España haya fijado al de Marruecos un plazo único para contestar a las reclamaciones que ha dirigido el mismo hace tiempo.

Madrid 5, 6'30 tarde. Se trabaja en el Ministerio de Marina para organizar una pequeña escuadra para operar constantemente en las costas de Melilla, donde es imposible que fondeen los buques de gran calado. La comandarían los buques «Conde de Venadito», «Marqués de la Ensenada», «Isla de Cuba», «Isla de Luzon», «Marqués de Molins» y el torpedero «Destructor.» Se cree probable que la mande Diaz Moreu.

Madrid 5, 9 noche. La primera sección de la Cruz Roja, dirijese en este momento a la estación para marchar a Melilla. Acuden a despedir a las Autoridades y un gentío inmenso, reinando el mayor entusiasmo.

Madrid 5, 10 noche. Un telegrama oficial de Melilla, manifiesta que hoy han continuado los fuertes el cañoneo lento, sin registrar ninguna novedad.

Otro privado dice que salió esta mañana un convoy a aprovisionar el fuerte de Camellos, regresando sin sufrir ningún inconveniente.

Los temporales dificultan las comunicaciones telegráficas y férreas entre Santander y Madrid.

A la capital montañesa han llegado Gamazo y su acompañamiento.

Anuncios de interés.

RESTAURANT NUEVO MUNDO (Antes 1.º DE JEREZ) TELÉFONO N.º 86 PLATO DEL DIA 6 DE NOVIEMBRE. Paella.—Bifteck sauté con puré de patatas. COKE Y CARBONCILLA a 2'50 pesetas quintal Llevado a domicilio desde 5 quintales en adelante.—Depósito y avisos CALLE S. MIGUEL, 7 (ANTES SOL).

CAFÉ DEL CENTRO.

Todas las noches de siete a doce habrá concierto de acordeon eromático por el profesor D. José Centeno, er dicho acreditado establecimiento. Este señor compone toda clase de acordeones y dá lecciones a precios sumamente económicos.

CONTRA LA VIRUELA LINFA DE VACUNA SUIZA

NEUVA REMESA DE OTOÑO FARMACIA DEL ARENAL. Todos los días, de una a dos de la tarde, se va curar con esta linfa, por el profesor D. Juan Duran y Martinez, en su domicilio Doctrina, 1.

COMPANIA HOLANDESA HESSELINK HERMANOS & C. EXTRACTORES DE VINOS

DE ESPAÑA Y PORTUGAL. ARNHEM, Países Bajos. Doña Blanca, JEREZ. PRODUCTOS AGRÍCOLAS

PEDRO JOSÉ DE PAUL. PROPIETARIO-AGRICULTOR

Leche de cabra, a 25 céntimos de peseta, el medio litro, (medida rasa.) Los Establecimientos que lleven todos los días, de cuatro medios litros de leche en adelante, solo pagarán a razon de siete pesetas y veinte céntimos la arroba.

La FUERZA PARA RESISTIR LAS ENFERMEDADES Y PARA SUBYUGAR LAS DOLENCIAS CRÓNICAS, HEREDITARIAS Ó ADQUIRIDAS SE OBTIENE CON EL USO DE LA EMULSION SCOTT

de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa. CURA TODAS LAS ENFERMEDADES RESULTANTES DE LA POBREZA DE LA SANGRE Y DE LA EXTENUACION. CANGREO CON LAS INTUICIONES. Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida a la cubierta la etiqueta que representa a un hombre con un bacalao a cuestas. Preparada por SCOTT & BOWNE, Químicos, Nueva York. De venta en todas las farmacias y droguerías.

SÁBALOS.

Para la pesca en la próxima temporada se arrienda el islote del Molino de Cartuja con sus dos puntas del azud, y el salto de agua de los tablones. INFORMES: FIGUERA, NÚM. 9.

A LOS EXPORTADORES DE VINOS DE JEREZ.

Una persona respetable, conocedora de este negocio, con buena clientela en el comercio de vinos, solicita representar una casa extractora que desee colocar sus productos en BELGICA, HOLANDA y PRUSIA, ó en alguno de estos países en que la casa no tenga representante. Los honorarios por esta comision serán muy módicos. Dicho señor se ofrece a hacer una escurcion con el propietario ó jefe de la casa que utilice sus servicios, con objeto de presentarle su clientela. Escribese con preferencia en francés ó en alemán, y en último caso en español ó en D. 144. Poste Restante, Amsterdam.

Nueva Casa de Huéspedes

pedes calle D.ª Blanca, núm. 18.—En esta nueva casa se dará una esmerada asistencia y los precios son sumamente módicos.